



122 СЕН. 1989

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРАВДА ВОСТОКА

ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
СО 2 АПРЕЛЯ
1917 ГОДА.

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году • № 217 (22083) • Четверг, 21 сентября 1989 года • Цена 3 коп.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС ОТ 20 СЕНТЯБРЯ 1989 ГОДА О НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ ПАРТИИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Обсудив доклад Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева и рассмотрев проект Платформы КПСС «О национальной политике партии в современных условиях» с учетом итогов его обсуждения в партии и народе, пленум постановляет:

1. Принять Платформу КПСС «О национальной политике партии в современных условиях» и считать последовательное ее претворение в жизнь задачей всех партийных организаций, каждого коммуниста.

Пленум считает, что идеи и положения платформы, встретившие широкое одобрение в обществе,

отвечают насущным потребностям перестройки и могут стать политической основой для обновления Советской Федерации, развития всех национально-государственных образований и решения других национальных проблем в интересах всех народов Союза Советских Социалистических Республик.

2. Пленум поручает Политбюро ЦК КПСС, ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии разработать конкретные планы деятельности партийных организаций по реализации идей, изложенных в Платформе КПСС «О национальной политике партии в современных условиях».

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

20 сентября 1989 г. на Пленуме ЦК продолжалось обсуждение проекта платформы КПСС и доклада Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева «О национальной политике партии в современных условиях».

В прениях выступили: И. А. Каримов — первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана, Г. И. Усманов — первый секретарь Татарского обкома КПСС, Я. Я. Вагрис — первый секретарь ЦК Компартии Латвии, А. И. Вольский — председатель Комитета особого управления Нагорно-Карабахской автономной областью, М. Ф. Ненашев — председатель Государственного комитета СССР по телевидению и радиовещанию, Н. В. Геллерт — механизатор совхоза имени Амангельды Казахской ССР, А. А. Власенко — первый секретарь Смоленского обкома КПСС, М. Ю. Юсупов — первый секретарь Дагестанского обкома КПСС, А. Р. Х. Везиров — первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана, К. М. Махматов — первый секретарь ЦК Компартии Таджикистана, Д. Т. Язов — министр обороны СССР, Е. А. Елисейев — первый секретарь Кабардино-Балкарского обкома КПСС, Б. Л. Корсунский — первый секретарь обкома КПСС Еврейской автономной области, Хабаровский край, В. В. Бакатин — министр внутренних дел СССР, Г. Ч. Ширшин — первый секретарь Тувинского обкома КПСС, В. М. Мишин — секретарь ВЦСПС.

От редакционной комиссии, образованной на Пленуме, выступил член Политбюро, секретарь ЦК КПСС В. А. Медведев.

Пленум одобрил доработанный с учетом поступивших предложений, замечаний и состоявшегося обсуждения проект Платформы КПСС «Национальная политика партии в современных условиях» (будет опубликована) и принял по этому вопросу постановление, которое публикуется в печати.

Пленум заслушал сообщение Генерального прокурора СССР А. Я. Сухарева о результатах рассмотрения заявления члена Политбюро, секретаря ЦК КПСС Е. К. Лигачева, с которым он обратился в ЦК КПСС и Прокуратуру СССР по поводу обвинений его следователями Т. Х. Гдяном и Н. В. Ивановым во взяточничестве. Проведенное Прокуратурой СССР расследование показало полную несостоятельность этих утверждений.

На Пленуме выступили Е. К. Лигачев и кандидат в члены ЦК КПСС В. И. Смирнов. Пленум принял по данному вопросу постановление. (Выступления и постановление будут опубликованы в печати).

Пленум ЦК рассмотрел организационный вопрос. Пленум освободил В. П. Никонова и В. М. Чебрикова от обязанностей членов Политбюро и секретарей ЦК КПСС в связи с их заявлениями об уходе на пенсию.

Пленум освободил В. В. Щербицкого от обязанностей члена Политбюро ЦК КПСС в связи с его заявлением об уходе на пенсию.

Пленум освободил Ю. Ф. Соловьева и Н. В. Талызина от обязанностей кандидатов в члены Политбюро ЦК КПСС в связи с уходом на пенсию.

Тов. Горбачев М. С. тепло поблагодарил тт. Никонова В. П., Чебрикова В. М., Щербицкого В. В., Соловьева Ю. Ф., Талызина Н. В. за их многолетнюю активную и плодотворную деятельность в партийных органах.

Пленум избрал председателя Комитета госбезопасности СССР В. А. Крючкова членом Политбюро ЦК КПСС.

Пленум перевел Ю. Д. Маслюкова из кандидатов в члены Политбюро ЦК КПСС.

Пленум избрал Председателя Совета Союза Верховного Совета СССР Е. М. Примакова и председателя Комитета Партийного Контроля при ЦК КПСС Б. К. Пуго кандидатами в члены Политбюро ЦК КПСС.

Пленум избрал первого секретаря Орловского обкома КПСС Е. С. Строева, первого секретаря Липецкого обкома КПСС Ю. А. Манаенкова и первого секретаря Татарского обкома КПСС Г. И. Усманова секретарями ЦК КПСС.

Пленум перевел из кандидатов в члены ЦК КПСС первого секретаря Крымского обкома Компартии Украины А. Н. Гиренко и избрал его секретарем ЦК КПСС.

В заключение на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

На этом Пленуме ЦК КПСС закончил свою работу.

Семейное «белое золото»

С планом хлопкозаготовок справилось подрадное звено матери-героини Хаджар Розимовой из совхоза «Москвич» Эшликанского района. Прием 9 из 11 тонн планового сырья собрал сын звеньевой — механизатор Джамалятин Волтаев, а еще две тонны — невестки Рахат, Заинаб и Назира.

вой Рузим Волтаев вместе с сыновьями Джамалятином и Камалатдином собирают машинами сырец в бригаде третьего сына — Камилджана, а еще двое сыновей — Саларбай и Умар — заняты перевозкой хлопка на совхозный хирман.

Каждому по силам

У семейного звена Екубжона Хужанова «отняли» половину посеянного клина. Но земледельцев это нисколько не огорчило, пожалуй, даже обрадовало. ...В прошлом году, обрабатывая восемь гектаров,

звено несло немалые финансовые потери при сборе урожая, так как вынуждено было приглашать на помощь людей со стороны. Теперь же, когда хлопок выращивали на четырех гектарах, соберут урожай сами, а доход ожидается даже выше прошлогоднего.

В туранурганском колхозе имени 50-летия Узбекской ССР, где трудится Е. Хужанов, вопрос был поставлен ребром: оправдан ли такой семейный подряд, если значительная часть средств уходит приглашенным? Земли надо дать каждому колхознику по его силам.

(УзТАГ).

Туркестанского военного округа.

На практических занятиях в Ташкентском и Коммунистических районах Ташкентской области слушатели ознакомились с опытом работы исполкомов районных Советов народных депутатов, плановых комиссий, а также ряда хозяйств по вопросам планирования в условиях полного хозрасчета и самофинансирования.

В Госплане Узбекской ССР состоялась деловая беседа слушателей по практическим вопросам перестройки системы текущего и перспективного планирования в условиях рыночных отношений.

Перед слушателями с лекциями выступили заместители Председателя Совета Министров Узбекской ССР К. Х. Махмадалиев, ответственные работники советских и государственных органов, министры и ведомств Узбекистана, Таджикистана и Туркмении, ученые.

(УзТАГ).

В ЦК Компартии Узбекистана

О праздновании 70-летия подписания В. И. Лениным декрета о создании в г. Ташкенте университета

В сентябре 1990 года исполняется 70 лет со времени подписания В. И. Лениным декрета Совета Народных Комиссаров РСФСР об учреждении в г. Ташкенте государственного университета. Его образование явилось актом огромного политического значения, проявлением ленинских принципов национальной политики, направленной на оказание всесторонней, бескорыстной помощи ранее угнетенным народам Востока в их социальном и экономическом развитии.

В 1918 г., в тяжелейших условиях гражданской войны и разрухи, по инициативе В. И. Ленина было принято решение по вопросам организации будущего университета. В 1920 г. из Москвы были направлены шезелюны, доставившие в Ташкент свыше 50 тыс. томов научной и учебной литературы, ценнейшее лабораторное оборудование, гербарии, коллекции карт. В историю Узбекистана навсегда останется гражданский подвиг десятков замечательных русских ученых, покинувших крупнейшие научные центры страны ради создания первого университета на Советском Востоке. Проявляла замечательные интернационалистские ка-

чества, они всемерно заботились о возвращении новой местной интеллигенции, соединили свою жизнь и деятельность с судьбой народов Средней Азии, удачи и неудачи их истории, язык и культуру.

Ташкентский университет, являясь первенцем высшего образования во всем регионе, сыграл важную роль в осуществлении социалистических преобразований в республиках Средней Азии и Казахстана, в становлении и развитии здесь науки, системы народного образования и просвещения. На базе его подразделения были образованы многие высшие учебные и научные заведения во всех среднеазиатских республиках. Исключительно важную роль университет сыграл в создании Академии наук Узбекской ССР и академии других республик региона. Вся история Ташкентского университета является проявлением могучей созидательной силы социалистического интернационализма, сплоченности и сотрудничества республик Союза ССР, позволивших народам Советской Средней Азии совершить рывок в экономическом, социальном и духовном развитии.

В этой связи ЦК Компартии Узбекистана постановил рассматривать 70-летие со дня подписания В. И. Лениным декрета об образовании государственного университета в г. Ташкенте как важнейшее событие в общественной и политической жизни всей республики.

Обкомом, горкомом, райкомом партии, ЦК ЛКСМ Узбекистана, Министерству народного образования, идеологическим учреждениям республиканского и комсомольского организационно-учебных заведений рекомендовано всемерно использовать процесс подготовки и празднования юбилейной даты для усиления политической и организаторской деятельности, направленной на укрепление дружбы народов, пропаганды достижений ленинской национальной политики партии, активизации всей работы по коренному улучшению положения дел в Ташкенте и других учебных заведениях.

Намерено провести в сентябре 1990 года мероприятия, посвященные юбилею. Образована комиссия по их подготовке и проведению.

Совету Министров Узбекской ССР поручено до 1 ноября т. г. рассмотреть и ре-

шить вопросы, связанные с проведением юбилейных мероприятий.

Решено учредить памятную медаль в честь 70-летия со дня подписания В. И. Лениным декрета об учреждении в Ташкенте университета.

В целях укрепления международных связей с университетами союзных республик и зарубежных стран предусмотрено приглашение на юбилейные мероприятия делегаций из высших учебных заведений, сотрудничающих с ТашГУ.

Совету Министров республики Узбекистана поручено обеспечить развитие сотрудничества ТашГУ с ведущими советскими и зарубежными вузами, расширению практики обмена научно-педагогическими работниками, студентами и аспирантами.

Предусмотрены меры, обеспечивающие повышение роли университета в деле подъема на качественно новый уровень всей высшей и средней школы республики, в подготовке и переподготовке преподавателей для областных вузов. В целях улучшения системы отбора в ТашГУ наиболее талантливые молодежь из областей республики намерено создать при университете специализированную школу-интернат, подготовительные курсы для

одаренных детей, имея в виду их подготовку по специальной программе и поступление в вуз без вступительных экзаменов.

Госкомиздату Узбекской ССР, редакциям газет, журналов, радио и телевидения поручено обеспечить выпуск соответствующих изданий и широкое освещение хода подготовки к юбилею, особое внимание обратить на пропаганду достижений ленинской национальной политики, воспитание молодежи в духе интернационализма.

Министерству культуры Узбекской ССР рекомендовано создать документальный фильм, посвященный 70-летию ленинского декрета о создании университета.

Ректорату, партийной и комсомольской организации ТашГУ предложено направить организаторскую и политическую работу на разворачивание в коллективе действенного, широкого социалистического соревнования в честь знаменательной даты; обеспечить выполнение постановлений партии и правительства по вопросам перестройки народного образования, подготовку кадров, сочетающую глубокую профессиональную компетентность и идейную убежденность, высокую культуру, гражданскую ответственность, воспитанных в духе интернационализма и советского патриотизма; коренным образом улучшить и воспитанию кадров, ее демократизацию и усиление принципиальной требовательности к сотрудникам за порученное дело. Добиться роста трудовой и общественно-политической активности кадров, повышения роли студенческого самоуправления в жизни и деятельности ТашГУ.

ОСТАНОВИТЬ ПРЕСТУПНОСТЬ

С заседания временного республиканского комитета по борьбе с преступностью

Это заседание временный республиканский комитет провел в Бухаре. В работе участвовали не только сотрудники правоохранительных органов, но и профсоюз, других общественных организаций, широкой общественности. Резкий всплеск преступности, происшедший в последнее время, волнует всех. Об этом говорил, открывая заседание, руководитель комитета, Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР М. И. Ибра-

гимов. Он привел конкретные факты, свидетельствующие, что уровень преступности непрерывно растет. Особую тревогу вызывает участвовавшая преступность против личности, имущества граждан, их чиничность и жестокость. С профессиональной преступностью необходимо бороться профессионально. Это и разумеется, дело правоохранительных органов. Но без содействия трудовых коллективов, всех трудящихся эту задачу не решить. Разве, к примеру,

одна милиция в состоянии покончить со спекуляцией, когда она растет вместе с дефицитом, как на дрожжах. Начиная от модных женских сапожек и кончая сигаретами. Товаров нет в магазинах, зато их всегда можно найти у спекулянтов.

Начальник внутреннего управления внутренних дел В. В. Скоп назвал несколько цифр, свидетельствующих о росте убийств, тяжких телесных повреждений, изнасилований, разбоев, вызывающих законную тревогу у населения. Причины тому — социальные и экономические недостатки

языком, один из участников процесса — потерпевший. Чем он, ни в чем не виновный, ограбленный, оборванный, с попорченной грудью, заслужил такое безразличное отношение со стороны строящегося правового государства? Чувствует ли себя спокойным человек на улице, не вызывает ли беспокойство у родителей прогулка вечером дочери, сохранность ценностей, вещей в квартире, оставление на улице велосипеда, мотоцикла, автомобиля? На все эти вопросы положительных ответов, к сожалению, пока не дается.

Требует особого внимания проблема преступности среди подростков и молодежи. Первый секретарь Бухарского обкома партии Д. С. Ядгаров, начальник областного

управления народного образования С. Н. Вахрамеев говорил о формализме в работе с юношами и девушками. Комсомольские организации, органы народного образования, жилищно-коммунальные предприятия досуговых молодых занимают не удовлетворительно. Не хватает спортплощадок, крайне мало клубов по интересам, зато слишком много развлекательных и видеосалонов, где «крутят» порнографические и другие сомнительного содержания фильмы. Среди подростков все больше становится наркоманов и токсикоманов. Беспечность, с ранее судимыми должной работы не ведется. Не проявляется внимание к устройству на работу отбывших сроки заключения.

Прокурор области Г. Н. Матюшов говорил о необходимости усиления борьбы с ракетами, профилактической работы по предупреждению преступлений, повышению ответственности руководителей за микроклимат в коллективе, более внимательное отношение к работникам.

Заставило насторожиться и такое обстоятельство. На письма из медветрезителя многие хозяйственные руководители не считают нужным реагировать, оставляют эти сигналы без какого-либо внимания. Между тем только по городу Навои за 8 месяцев этого года в вытрезителе оказалось почти полторы тысячи человек. На заседании комитета шел принципиальный разговор об увеличении численности органов милиции, улучшения их оснащения техникой, создании необходимых условий труда. Некоторые из вопросов, рассмотренных комитетом, были решены в ходе обсуждения, другие ждут своего рассмотрения в ближайшем будущем.

Р. САБИРОВ.

ПЛЕНУМ ЦК КПСС

НА ЛЕНИНСКИХ ПРИНЦИПАХ — К НОВОМУ КАЧЕСТВУ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Кардинальные вопросы перестройки, жизни партии и народа обсуждались 19 сентября на Пленуме ЦК КПСС. Заслушав выступление и доклад Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, участники Пленума приняли постановление о созыве XXVIII съезда партии и приступили к дискуссии о национальной политике КПСС в современных условиях.

На трибуне — первый секретарь Башкирской области КПСС Р. Х. Хаббуллин. Проект Платформы КПСС по национальному вопросу, сказал он, воспринят коммунистами, всеми трудящимися республики с искренней заинтересованностью и одобрением. Особенно большое удовлетворение вызывает главная идея документа — возродить ленинскую концепцию Советской Федерации как союза свободных и равноправных народов.

Башкирская АССР — один из уникальных многонациональных регионов. Здесь наряду с башкирами, русскими, татарами компактно проживают украинцы, молдаване, удмурты, белорусы, немцы, евреи, латыши, представители более 70 национальностей. Опираясь на богатые интернационалистские традиции, сложившиеся в республике, партийные организации стремятся вести целенаправленную работу по гармонизации межэтнических отношений.

С учетом мнения широкой общественности обкомом КПСС разработана Комплексная программа усиления интернационального и патриотического воспитания. Принимая меры для устранения диспропорций в размещении производственных сил, выравнивания уровня социально-экономического развития различных районов, восстанавливаются школы с преподаванием на родных языках, многое делается для удовлетворения национальных культурных запросов.

Одну из главных задач мы видим в том, чтобы настойчиво утверждать в людях чувство национального достоинства и общесоветской гордости. Жизнь выдвигает все новые и новые задачи, решение которых невозможно без дальнейшего совершенствования Советской Федерации. Мы считаем, что проект платформы КПСС не содержит прорыва из устоявшихся взглядов, сохраняя неприкосновенную иерархическую структуру национально-государственного устройства.

Он не учитывает в полной мере глубокие социальные и культурные сдвиги, которые произошли в автономных республиках. Превосходя большинство союзных республик по объему национального дохода и промышленной продукции в расчете на душу населения, Башкирия тем не менее несравнимо отстает от них в социальном развитии. Среди 17 областей, края и автономной республики Российской Федерации по этим показателям БАССР занимает место в пятом — седьмом десятке.

Эта несправедливость сложилась потому, что на территории Башкирии 97 процентов промышленных предприятий союзного и союзно-республиканского подчинения и лишь 3 процента — местного подчинения. Именно эти 3 процента и формируют почти 90 процентов бюджета нашей республики.

Статус автономии создает буквально непреодолимые барьеры в решении национальных и культурных вопросов. Вот сравнение: в Эстонии населения в два с половиной раза меньше, чем в Башкирии, но там выпускается 105 журналов и других периодических изданий. У нас же их только 10, а по изданию книг в расчете на одного человека мы отстаем от эстонских товарищей в 28 раз. В Башкирии местному телевидению разрешено вести передачи только 3 часа в день, в то время как в союзных республиках — во много раз больше. Нет у нас и своей киностудии.

Нервный правовой статус ущемляет и политические права народов автономии. 4-миллионная Башкирия представлена в высшем органе государственной власти страны намного меньшим числом депутатов, чем ряд союзных республик, значительно уступающих ей по численности населения.

Таким образом, какую сферу ни взять — социальную, экономическую, политическую, идеологическую или культурную, — всюду мы наталкиваемся на ограничения существующей структуры Федерации. Это неизбежно рождает трения в межэтнических отношениях.

Кардинальные вопросы перестройки, жизни партии и народа обсуждались 19 сентября на Пленуме ЦК КПСС. Заслушав выступление и доклад Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, участники Пленума приняли постановление о созыве XXVIII съезда партии и приступили к дискуссии о национальной политике КПСС в современных условиях.

Ряд изданий в центре и на местах буквально соревнуются в очернении русского народа. Мы решительно осуждаем подобный националистический разгул. Это злой умысел и черная злоба. Жизнь никогда не баловала русский народ. Через все невзгоды, испытания он пронес и бережно сохранил свои лучшие качества — доброту, бескорыстие, трудолюбие.

В проекте платформы вновь закрепляется неравноправное положение Российской Федерации по сравнению с другими республиками. В докладе содержатся конкретные предложения по улучшению управления РСФСР, и они принесут значительную пользу.

Сложный и противоречивый процесс происходит в нашем советском доме. Очень важно противопоставить страстям и эмоциям разум и хладнокровие, принципиальность и твердость. История возложила на нас ответственную миссию: сохранить и укрепить величайшее завоевание революции — Союз Советских Социалистических Республик. С честью выйти из нынешних испытаний, определить оптимальные пути дальнейшего развития нашей многонациональной Отчизны, беречь ее могущество и единство для всех нас — высокий патриотический долг.

Слово представлено первому секретарю ЦК Компартии Белоруссии Е. Е. Колкову.

Разделяю мысль, сказал он, что за весь период перестройки не было у нас проблемы более сложной, более острой и более значимой для нашего общества, чем та, которую мы сегодня обсуждаем. Подавляющее большинство коммунистов, трудящихся Советской Белоруссии твердо высказываются и об этом говорят итоги обсуждения проекта платформы современной национальной политики партии, за обновление нашего общего дома, за наполнение его потенциалом реальным демократическим и гуманистическим содержанием.

Всильный союз народов силен и крепок силой и крепостью реальных перспектив общности, ее экономическими, потенциальными и нравственными возможностями, подчеркнул оратор. Поэтому будущее общества мы связываем не только с ростом национального самосознания, но и с подлинно интернациональным единством всех наций и народностей.

В связи с этим при определении стратегических задач национальной политики партии в современных условиях, формировании целостной концепции межэтнических отношений целью печати буквально захлестывает поток негативных корреспонденций, перечеркивая все наши идейно-нравственные завоевания. Газеты, указал оратор, крайне мало писали о разносторонних связях советских республик, о жизни и работе интернациональных коллективов, об опыте партийных организаций по совершенствованию межэтнических отношений.

В некоторых изданиях продолжается муссирование допущенных когда-то и кем-то ошибок в вопросах национальной политики. Авторы таких публикаций пытаются лишний раз обвинить во всех грехах руководителей партийных органов, навесить на них под видом публичных мнений оскорбительные ярлыки. Допускается искажение фактов, даются неправильные толкования положений дел в межэтнических отношениях.

Недавно в издательстве «Молодая гвардия» вышла книга Ромаренко «По следам снежного человека» — о причинах национализма в СССР. Поражает своей бесцелесообразностью его рассуждения. Касаясь, в частности, Башкирии, он обвиняет целую нацию в шовинизме. И так утверждает человек, не имеющий даже элементарного представления о нашем крае, совершенно не зная, какая в нем обстановка, какими интересами живет ее единая многонациональная семья.

Подобные рассуждения не что иное, как прямое подстрекательство к межэтническим конфликтам, стремление посеять рознь между людьми. Никому не позволено, продолжал оратор, разжигать нездоровые страсти, ведущие к политической дестабилизации общества. К тем, кто умышленно накаляет обстановку, надо решительно применять силу закона. И об этом в докладе М. С. Горбачева было очень хорошо сказано. Но хотелось бы пожелать, чтобы сказанное было реализовано в конкретной жизни, а не осталось на словах.

Ряд изданий в центре и на местах буквально соревнуются в очернении русского народа. Мы решительно осуждаем подобный националистический разгул. Это злой умысел и черная злоба. Жизнь никогда не баловала русский народ. Через все невзгоды, испытания он пронес и бережно сохранил свои лучшие качества — доброту, бескорыстие, трудолюбие.

В проекте платформы вновь закрепляется неравноправное положение Российской Федерации по сравнению с другими республиками. В докладе содержатся конкретные предложения по улучшению управления РСФСР, и они принесут значительную пользу.

Сложный и противоречивый процесс происходит в нашем советском доме. Очень важно противопоставить страстям и эмоциям разум и хладнокровие, принципиальность и твердость. История возложила на нас ответственную миссию: сохранить и укрепить величайшее завоевание революции — Союз Советских Социалистических Республик. С честью выйти из нынешних испытаний, определить оптимальные пути дальнейшего развития нашей многонациональной Отчизны, беречь ее могущество и единство для всех нас — высокий патриотический долг.

Слово представлено первому секретарю ЦК Компартии Белоруссии Е. Е. Колкову.

Разделяю мысль, сказал он, что за весь период перестройки не было у нас проблемы более сложной, более острой и более значимой для нашего общества, чем та, которую мы сегодня обсуждаем. Подавляющее большинство коммунистов, трудящихся Советской Белоруссии твердо высказываются и об этом говорят итоги обсуждения проекта платформы современной национальной политики партии, за обновление нашего общего дома, за наполнение его потенциалом реальным демократическим и гуманистическим содержанием.

Всильный союз народов силен и крепок силой и крепостью реальных перспектив общности, ее экономическими, потенциальными и нравственными возможностями, подчеркнул оратор. Поэтому будущее общества мы связываем не только с ростом национального самосознания, но и с подлинно интернациональным единством всех наций и народностей.

В связи с этим при определении стратегических задач национальной политики партии в современных условиях, формировании целостной концепции межэтнических отношений целью печати буквально захлестывает поток негативных корреспонденций, перечеркивая все наши идейно-нравственные завоевания. Газеты, указал оратор, крайне мало писали о разносторонних связях советских республик, о жизни и работе интернациональных коллективов, об опыте партийных организаций по совершенствованию межэтнических отношений.

В некоторых изданиях продолжается муссирование допущенных когда-то и кем-то ошибок в вопросах национальной политики. Авторы таких публикаций пытаются лишний раз обвинить во всех грехах руководителей партийных органов, навесить на них под видом публичных мнений оскорбительные ярлыки. Допускается искажение фактов, даются неправильные толкования положений дел в межэтнических отношениях.

Недавно в издательстве «Молодая гвардия» вышла книга Ромаренко «По следам снежного человека» — о причинах национализма в СССР. Поражает своей бесцелесообразностью его рассуждения. Касаясь, в частности, Башкирии, он обвиняет целую нацию в шовинизме. И так утверждает человек, не имеющий даже элементарного представления о нашем крае, совершенно не зная, какая в нем обстановка, какими интересами живет ее единая многонациональная семья.

Подобные рассуждения не что иное, как прямое подстрекательство к межэтническим конфликтам, стремление посеять рознь между людьми. Никому не позволено, продолжал оратор, разжигать нездоровые страсти, ведущие к политической дестабилизации общества. К тем, кто умышленно накаляет обстановку, надо решительно применять силу закона. И об этом в докладе М. С. Горбачева было очень хорошо сказано. Но хотелось бы пожелать, чтобы сказанное было реализовано в конкретной жизни, а не осталось на словах.

Подобные рассуждения не что иное, как прямое подстрекательство к межэтническим конфликтам, стремление посеять рознь между людьми. Никому не позволено, продолжал оратор, разжигать нездоровые страсти, ведущие к политической дестабилизации общества. К тем, кто умышленно накаляет обстановку, надо решительно применять силу закона. И об этом в докладе М. С. Горбачева было очень хорошо сказано. Но хотелось бы пожелать, чтобы сказанное было реализовано в конкретной жизни, а не осталось на словах.

Кардинальные вопросы перестройки, жизни партии и народа обсуждались 19 сентября на Пленуме ЦК КПСС. Заслушав выступление и доклад Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, участники Пленума приняли постановление о созыве XXVIII съезда партии и приступили к дискуссии о национальной политике КПСС в современных условиях.

На трибуне — первый секретарь Башкирской области КПСС Р. Х. Хаббуллин. Проект Платформы КПСС по национальному вопросу, сказал он, воспринят коммунистами, всеми трудящимися республики с искренней заинтересованностью и одобрением. Особенно большое удовлетворение вызывает главная идея документа — возродить ленинскую концепцию Советской Федерации как союза свободных и равноправных народов.

Башкирская АССР — один из уникальных многонациональных регионов. Здесь наряду с башкирами, русскими, татарами компактно проживают украинцы, молдаване, удмурты, белорусы, немцы, евреи, латыши, представители более 70 национальностей. Опираясь на богатые интернационалистские традиции, сложившиеся в республике, партийные организации стремятся вести целенаправленную работу по гармонизации межэтнических отношений.

С учетом мнения широкой общественности обкомом КПСС разработана Комплексная программа усиления интернационального и патриотического воспитания. Принимая меры для устранения диспропорций в размещении производственных сил, выравнивания уровня социально-экономического развития различных районов, восстанавливаются школы с преподаванием на родных языках, многое делается для удовлетворения национальных культурных запросов.

Одну из главных задач мы видим в том, чтобы настойчиво утверждать в людях чувство национального достоинства и общесоветской гордости. Жизнь выдвигает все новые и новые задачи, решение которых невозможно без дальнейшего совершенствования Советской Федерации. Мы считаем, что проект платформы КПСС не содержит прорыва из устоявшихся взглядов, сохраняя неприкосновенную иерархическую структуру национально-государственного устройства.

Он не учитывает в полной мере глубокие социальные и культурные сдвиги, которые произошли в автономных республиках. Превосходя большинство союзных республик по объему национального дохода и промышленной продукции в расчете на душу населения, Башкирия тем не менее несравнимо отстает от них в социальном развитии. Среди 17 областей, края и автономной республики Российской Федерации по этим показателям БАССР занимает место в пятом — седьмом десятке.

Эта несправедливость сложилась потому, что на территории Башкирии 97 процентов промышленных предприятий союзного и союзно-республиканского подчинения и лишь 3 процента — местного подчинения. Именно эти 3 процента и формируют почти 90 процентов бюджета нашей республики.

Статус автономии создает буквально непреодолимые барьеры в решении национальных и культурных вопросов. Вот сравнение: в Эстонии населения в два с половиной раза меньше, чем в Башкирии, но там выпускается 105 журналов и других периодических изданий. У нас же их только 10, а по изданию книг в расчете на одного человека мы отстаем от эстонских товарищей в 28 раз. В Башкирии местному телевидению разрешено вести передачи только 3 часа в день, в то время как в союзных республиках — во много раз больше. Нет у нас и своей киностудии.

Нервный правовой статус ущемляет и политические права народов автономии. 4-миллионная Башкирия представлена в высшем органе государственной власти страны намного меньшим числом депутатов, чем ряд союзных республик, значительно уступающих ей по численности населения.

Таким образом, какую сферу ни взять — социальную, экономическую, политическую, идеологическую или культурную, — всюду мы наталкиваемся на ограничения существующей структуры Федерации. Это неизбежно рождает трения в межэтнических отношениях.

Кардинальные вопросы перестройки, жизни партии и народа обсуждались 19 сентября на Пленуме ЦК КПСС. Заслушав выступление и доклад Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, участники Пленума приняли постановление о созыве XXVIII съезда партии и приступили к дискуссии о национальной политике КПСС в современных условиях.

На трибуне — первый секретарь Башкирской области КПСС Р. Х. Хаббуллин. Проект Платформы КПСС по национальному вопросу, сказал он, воспринят коммунистами, всеми трудящимися республики с искренней заинтересованностью и одобрением. Особенно большое удовлетворение вызывает главная идея документа — возродить ленинскую концепцию Советской Федерации как союза свободных и равноправных народов.

Башкирская АССР — один из уникальных многонациональных регионов. Здесь наряду с башкирами, русскими, татарами компактно проживают украинцы, молдаване, удмурты, белорусы, немцы, евреи, латыши, представители более 70 национальностей. Опираясь на богатые интернационалистские традиции, сложившиеся в республике, партийные организации стремятся вести целенаправленную работу по гармонизации межэтнических отношений.

С учетом мнения широкой общественности обкомом КПСС разработана Комплексная программа усиления интернационального и патриотического воспитания. Принимая меры для устранения диспропорций в размещении производственных сил, выравнивания уровня социально-экономического развития различных районов, восстанавливаются школы с преподаванием на родных языках, многое делается для удовлетворения национальных культурных запросов.

Одну из главных задач мы видим в том, чтобы настойчиво утверждать в людях чувство национального достоинства и общесоветской гордости. Жизнь выдвигает все новые и новые задачи, решение которых невозможно без дальнейшего совершенствования Советской Федерации. Мы считаем, что проект платформы КПСС не содержит прорыва из устоявшихся взглядов, сохраняя неприкосновенную иерархическую структуру национально-государственного устройства.

Он не учитывает в полной мере глубокие социальные и культурные сдвиги, которые произошли в автономных республиках. Превосходя большинство союзных республик по объему национального дохода и промышленной продукции в расчете на душу населения, Башкирия тем не менее несравнимо отстает от них в социальном развитии. Среди 17 областей, края и автономной республики Российской Федерации по этим показателям БАССР занимает место в пятом — седьмом десятке.

Эта несправедливость сложилась потому, что на территории Башкирии 97 процентов промышленных предприятий союзного и союзно-республиканского подчинения и лишь 3 процента — местного подчинения. Именно эти 3 процента и формируют почти 90 процентов бюджета нашей республики.

Статус автономии создает буквально непреодолимые барьеры в решении национальных и культурных вопросов. Вот сравнение: в Эстонии населения в два с половиной раза меньше, чем в Башкирии, но там выпускается 105 журналов и других периодических изданий. У нас же их только 10, а по изданию книг в расчете на одного человека мы отстаем от эстонских товарищей в 28 раз. В Башкирии местному телевидению разрешено вести передачи только 3 часа в день, в то время как в союзных республиках — во много раз больше. Нет у нас и своей киностудии.

Нервный правовой статус ущемляет и политические права народов автономии. 4-миллионная Башкирия представлена в высшем органе государственной власти страны намного меньшим числом депутатов, чем ряд союзных республик, значительно уступающих ей по численности населения.

Таким образом, какую сферу ни взять — социальную, экономическую, политическую, идеологическую или культурную, — всюду мы наталкиваемся на ограничения существующей структуры Федерации. Это неизбежно рождает трения в межэтнических отношениях.

Защита социалистических идеалов, укрепление дружбы народов стали первоочередной задачей партийных организаций, и они все более решительно дают отпор национал-нарыстам, антисоциалистическим силам. Люди начинают четче видеть истинные цели экстремистов, понимать, к какой пропасти они подталкиваются. Консолидация всех здоровых сил, несомненно, способствуют оценки, содержащиеся в Заявлении ЦК КПСС «О положении в республиках Советской Прибалтики» и в беседе М. С. Горбачева с их руководителями. Партийные комитеты, коммунисты, трудящиеся нашей республики поддерживают позицию ЦК КПСС.

Оратор сослался на опыт первых революционных лет. Важно, сказал он, что национализм назывался национализмом, шовинизм — шовинизмом, контрреволюция — контрреволюцией. И делалось это принципиально, без каких-либо оговорок.

За последние месяцы в нашей республике, сказал оратор, снизился объем промышленного производства, нет весомого сдвига в сторону удовлетворения насущных нужд и потребностей людей. На проходящих отчетно-выборных партийных собраниях коммунисты и трудящиеся резко и справедливо критиковали республиканские и союзные органы за просчеты в управлении, за неспособность изменить положение дел. С такой постановкой вопроса нельзя не согласиться. И все же в порядке информации хочу доложить Пленуму, что в этом году на Украине собран хороший урожай, что позволит улучшить положение в аграрном секторе экономики, а значит, и это хотелось бы особо подчеркнуть, увеличить продовольственный фонд республики и всей нашей страны. Хотя и медленно, но начинают работать новые методы хозяйствования. Кадры учатся социалистической предприимчивости.

Одной из важнейших примет развертывания в республике перестроечных процессов стал мощный рост национального самосознания. В центре внимания находится и проблема государственно-правового статуса республики, и прежде всего обеспечение ее суверенитета.

Как отмечалось, стратегическое направление национальной политики партии — это органичное сочетание национальных и интернациональных интересов и ценностей. Отсюда практическая задача — предельно четко определить компетенцию Союза и республик. Предложения о компетенции Союза, на взгляд выступающего, правильны: Они отвечают интересам нашего многонационального государства и его положению в мире. В связи с этим следует еще раз отметить высочайшую ответственность всех республик за неукоснительное выполнение наших общих обязательств, связанных с обороноспособностью государства, обеспечением мирного труда советского народа.

Что же касается компетенции союзных республик, то она должна быть сформулирована четко. Нужно устранить нечеткости, содержащиеся в ныне действующей Конституции СССР.

Конечно, гвоздь вопроса — это восстановление ленинского принципа национального самоуправления. Должно быть предельно ясно обозначено, что наш Союз — это добровольное сотрудничество народов, взятых на себя такие же добровольные обязательства постоянно крепить это сотрудничество. Вот почему нам необходима как организационная часть Конституции СССР новая декларация о Союзе ССР, в которой следует восторженно обосновать суть нашей Федерации, в основе которой, в свою очередь, должно лежать единство нашей многонациональной социалистической семьи.

Говоря об экономическом суверенитете республик, оратор отметил, что оправданные надежды возлагаются на осуществление регионального хозяйства. И надо принять такую его концепцию, которая бы обеспечивала выполнение нашей общей, ключевой задачи — оздоровление экономики всей страны, укреплению ее единого народнохозяйственного комплекса. Сейчас мало кто признает пагубность оставшегося нам наследия однобокого индустриального или аграрного развития регионов. Нужны радикальные, структурные изменения в экономике, нужны новые масштабы и темпы этой работы в интересах народа.

НОВОСТИ

МУЗЫКАЛЬНАЯ СЕМЬЯ

На полевом стане совхоза имени Хамзы показан одесский ансамбль...

ПРАЗДНИК УРОЖАЯ

Древнюю народную традицию проведения праздника урожая «Дийхан дакыл»...

А пока гости праздника делали покупки, смотрели концертную программу...

Организовали устроители праздника и необычную лотерею. Среди призов — как это бывает обычно — не было машин, мотоциклов...

ЮБИЛЕЙ БАХШИ

Сто лет — эту круглую дату отметил известный в Сурхандарье бахши Марданакунд...

жители Ленинского района.

В парке культуры и отдыха районного центра прошел в этот день областной конкурс исполнителей дастанов...

Всю долгую жизнь сказитель радовал людей исполнением дастанов, песен, сказок.

Директора отчитывались ей не о реальном количестве учащихся, а по количеству документов, переданных из школ в училища.

После торжественных речей по случаю очередного награждения несущихся учеников потихоньку отключили. В год, когда Л. Аскаркову перевели на другую работу...

«Развивая сеть училищ», Л. Аскаркова покупила у колхозов старые здания школ, детских садов, гаражей...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Письмо с комментарием ПОД ПОКРОВИТЕЛЬСТВОМ ОСТАЕТСЯ СКОМПРОМЕТИРОВАВШИЙ СЕБЯ РУКОВОДИТЕЛЬ

Последние четырнадцать лет своей трудовой деятельности я была директором профтехучилища № 4 города Шавата...

После торжественных речей по случаю очередного награждения несущихся учеников потихоньку отключили. В год, когда Л. Аскаркову перевели на другую работу...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

Взять нашу историю с «мертвыми душами», получившую огласку во всей стране благодаря статье «Липа», опубликованной в январе 1987 года журналом «Профессионально-техническое образование»...

СПРАВКИ-ИЗВЕЩЕНИЯ-РЕКЛАМА

ОБЪЯВЛЯЮТ КОНКУРСЫ НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ: НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ ФИЗИОТРАНИ И ПУЛЬМОЛОГИИ им. Ш. А. АЛИМОВА

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЛОТЕРЕЯ СОДЕЙСТВИЯ РАЗВИТИЮ СБЕРЕГАТЕЛЬНОГО ДЕЛА В УЗБЕКСКОЙ ССР 1989 ГОДА

15-16 НОЯБРЯ 1989 г. в г. БУХАРЕ В ПОМЕЩЕНИИ ДВОРЦА КУЛЬТУРЫ ГАЗОВИКОВ (ул. Хамзы, 6) ПРОВОДИТСЯ РАСШИРЕННАЯ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЯРМАРКА

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОБЪЕДИНЕНИЙ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПЕРЕХОДУ НА АРЕНДУ ПРЕДЛАГАЕТ «ОПТИМУМ»

ВНЕШНЯЯ ОСЕННЯЯ ПОГОДА НЕ ПОМЕШАЛА СПОРТСМЕНАМ ПОКАЗАТЬ ВЫСОКИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ НА ТРАДИЦИОННОЙ МЕЖДУНАРОДНОЙ «ТРАКТАЙСКОЙ РЕГАТЕ»

КОРОТКО ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ Второй раз участникам серии матчей советских хоккеистов с клубами НХЛ пришлось выигрывать победителя в дополнительное время.

РЕДАКТОР Р. А. САФАРОВ. Коллеги, партийная, профсоюзная и комсомольская организации Министерства УЗБЕКСКОЙ ССР выражают соболезнование директору курсов повышения квалификации Министерства Л. И. Карташову по поводу кончины его сына КАРТАШОВА Виктора Петровича.

Фотоинформация САМЫЕ, САМЫЕ...



100 ЛЕТ НАЗАД О ЧЕМ ПИСАЛИ «ТУРКЕСТАНСКИЕ ВЕДОМОСТИ»

По слухам, пишут в Сиб. Вод. в Кийшине прибудет сын бухарского эмира, чем опровергается слухи, будто бы Бухара заключила союз с Турцией против России...

СБОР СРЕДСТВ на возведение монумента погибшим воинам-интернационалистам

Эскиз памятника разработан молодым ферганским художником Валерием Хайдуковым. Первые двадцать тысяч рублей уже поступили от общественных организаций, предприятий, учреждений...

СУДЕБНЫЙ ПРОЦЕСС В ФЕРГАНЕ

ФЕРГАНА, 19 сентября. (Спец. корр. УТАГ). Сегодня здесь во Дворце культуры «Химик» в открытом судебном заседании началось рассмотрение уголовного дела по обвинению двенадцати лиц, причастных к совершению убийств при отягчающих обстоятельствах и хулиганских действиях во время трагических событий 4-5 июня.

В КГБ Узбекской ССР Преступная попытка пресечена

Комитетом государственной безопасности Узбекской ССР совместно с таможенной службой республики в городе Термезе пресечена попытка контрабандного ввоза в страну с территории Афганистана партии наркотиков в количестве около 20 килограммов.

СПОРТ СПОРТ

Ветреная осенняя погода не помешала спортсменам показать высокие результаты на традиционной международной «Трактаяской регате»...

НАШ АДРЕС: 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32.

Отделы: партийной жизни и советского строительства — 33-41-47; коммунистического воспитания и народного образования — 33-14-75; писем и социальных проблем — 33-44-92, 33-15-20; народного хозяйства — 33-16-38; культуры — 32-54-81, 32-55-10; новостей и спорта — 33-81-29; прием объявлений — 33-81-29.

Собственные корреспонденты: в Ташкенте — 33-42-92; Анджане — 6-62-00; Джизаке — 3-40-65; Карши — 4-53-01; Намангане — 6-54-11; Самарканде — 3-31-94; Термезе — 2-76-92; Ургенче — 6-30-73; Фергане — 6-03-70.

Индекс 64572.

Орден Трудового Красного Знамени и ордена Гражданского героя ЦК Компартии Узбекистана, 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32.

Способ печати — офсетный, формат А2, объем 2 п. л.